

# 冰雪之城 向新而行

新华社记者 顾钱江 杨思琪

## 习近平总书记关切事

龙江大地,银装素裹。松花江畔冰雪欢腾,重塑人们对于“冰天雪地”的想象。

“哈尔滨是中国著名的‘冰城’,是中国现代冰雪运动的发源地。”2025年2月7日,习近平总书记在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上发表致辞时说,“来到哈尔滨,我们真切感受到‘冰天雪地也是金山银山’。”

亲切的话语,回响在松花江畔;深切的关怀,温暖着龙江大地。哈尔滨正以习近平总书记的重要指示精神为指引,将冰雪基因融入民生改善、产业升级与对外开放,向世界展示一条冰雪经济高质量发展新路径。

### 冰雪新风景

在哈尔滨冰雪大世界,来自世界各地的游客在“冰雪王国”感受冬日限定快乐。

一座仿照福建传统风貌建筑设计的“冰雕土楼”,冰雪晶莹中透出东方神韵,让“00后”游客李佳颖叹为观止。

“去年在漳州见过真实的土楼,令我印象深刻;今天在哈尔滨看到冰雕版本,实在是巧夺天工。”她感叹,“现场比在照片和视频中看到的还要震撼。”

习近平总书记指出,“要大力发展战略性文化旅游”“绿水青山是金山银山,黑龙江的冰天雪地也是金山银山”。

眼下是冰雪旅游走红“出圈”后的第三个冰雪季,如何在流量高峰后,将这一特色产业持续做大做强,是摆在哈尔滨面前的“必答题”。

这个冰雪季,哈尔滨冰雪大世界总用冰用雪量突破40万立方米,规模创下历年之最。不同以往,今年的建设工地迎来了“新帮手”——两台智能自动化标准冰砌块生产设备(简称“智能型冰机”),改变了传统冰块切割的人工作业模式。

“以往工人手持油锯切冰,不仅耗时长,还存在安全风险。”设备研发者、哈尔滨工业大学机电工程学院教授任秉银说,智能型冰机的应用将冰块切削

效率提至原来的3倍以上,大大缩短冰景观建造周期。

“冰雪建筑的生命力在于‘抢时间’,早建成一天,就可以为游客多服务一天。”任秉银说。

“冷资源”拉动“热经济”,哈尔滨交出亮眼答卷。数据显示,上个冰雪季,9000余万名中外游客奔赴哈尔滨,游客总花费突破1372亿元。2026年元旦假期,全市累计接待游客410万人次,游客总花费55.6亿元。

“今冬,我们努力在‘新’字上求突破。”哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新说,推动“冰雪+研学”“冰雪+赛事”“冰雪+科技”等多元业态融合,进一步完善旅游基础设施,提升旅游公共服务,构建全方位、高质量的冬季旅游供给体系,让这里的“冰雪传奇”更有新意、更有温度。

### 产业新跃升

“这款碳纤维滑雪头盔,比一些国际主流品牌产品轻10%到20%,还能承受更强的冲击力。”1月6日,在2026哈尔滨国际冰雪经济博览会上,冰雪欢腾体育装备科技(哈尔滨)有限公司总经理胡照会向中外来宾推介公司新发布的国产新一代冰雪装备。

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察时指出,把发展冰雪经济作为新增长点,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。

“过去,高端冰雪装备市场长期被国外品牌占据,国产装备碍于材料短缺、工艺瓶颈,难以挺进高端市场。”胡照会介绍,为打破这种格局,他们与哈尔滨工业大学复合材料研究团队合作,组建产学研联合体,大胆尝试将航空航天领域的特种材料,应用到滑雪板和头盔制造中。

“造卫星的和搞滑雪的,怎么跨界联动?就是把‘上天’的本事用在‘入雪’上,让国产冰雪装备在高科技赛道上实现‘弯道超车’,巧妙攻克‘卡脖子’技术难题。”胡照会说,将新型航空级碳纤维用于冰雪装备,既实现了减重,又提高了性能。

产业的跃升,离不开当地营商环境

的沃土。

哈尔滨中央大街,波司登门店里,“尔滨”联名羽绒服吸引不少游客前来“打卡”选购。

波司登集团创始人高德康说,随着“尔滨现象”在网络上走红,人们对本地高品质防寒服装产生新需求,让他动了“北上”的心思。

尽管最初对当地产业配套和营商环境不熟悉,但“尔滨速度”给了企业信心:达成合作后,哈尔滨市平房区政府优先提供双创基地厂房;通过线上线下联动招工,引进专业人才,落实人才公寓等配套设施……2024年,波司登哈尔滨智能制造基地耗时半年多便落地投产;2025年,两条鹅绒生产线满负荷运转,本地养殖场收来的鹅绒,成为羽绒服生产原材料。

从实验室里的技术攻坚到生产线上的智能转型,从本土创业者突围到行业领军企业加盟……每一步扎实的迈进,都在将千里冰封的自然禀赋,锻造成热气腾腾的现代产业。在哈尔滨,冰雪不仅是风景,更是驱动城市发展的澎湃动能。

2024年,哈尔滨冰雪经济总规模已突破1600亿元,约占全国总产出的六分之一。根据哈尔滨市专项规划,未来5年将重点培育冰雪设施装备等5条特色产业链,助力黑龙江壮大冰雪经济千亿级产业集群。

“我们将深入贯彻习近平总书记‘冰天雪地也是金山银山’的重要指示精神,加强政企合作,以鹅绒智能制造,带动鹅产业发展、促进冰雪文旅全产业链升级。”哈尔滨市平房区区长于振说。

### 开放新高地

冰雪,不只是哈尔滨的名片,更是一张独特的请柬,向世界递送“冰城”炽热的邀请。

2025年2月7日,习近平总书记指出:“冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。”胡照会说,将新型航空级碳纤维用于冰雪装备,既实现了减重,又提高了性能。

2026年初,第42届中国·哈尔滨国际冰雪节、2026哈尔滨国际冰雪经济博览会与世界市长对话活动在哈尔滨相

继举行。中外嘉宾齐聚“冰城”,亲身感受这里的冰雪魅力与城市风采。

活动期间,一座名为“小于廉”的冰雕作品亮相哈尔滨冰雪大世界。在比利时首都布鲁塞尔,“小于廉”是家喻户晓的“城市守护神”。

“哈尔滨用冰雕复刻了我们的英雄。”比利时驻华使馆副馆长、公使衔参赞傅翔鹰说,2026年正值中建交55周年,“很高兴通过这一方式让中国游客感受比利时风情,为两国文化交流搭建了一座冰雪之桥”。

一江两岸传奇地。哈尔滨自开埠以来,就是一座多元、开放、包容之城,先后于1996年、2025年两次承办亚冬会。

2025年,习近平总书记在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上致辞时说:“欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地,追寻中国式现代化足迹。”

“从哈尔滨到‘尔滨’,再到‘国际滨’,称呼之变,映射着哈尔滨城市知名度和美誉度的提升。”哈尔滨市外事办主任宋博岩说,“我们要抢抓机遇,向全球展示哈尔滨独特的文化底蕴与冰雪魅力,让‘对外开放的新纽带’发挥出更大作用。”

为期3天的2026哈尔滨国际冰雪经济博览会现场,全球第一台雪地摩托的发明商庞巴迪BRP的展位颇受关注。充满科技感的雪地摩托旁,不少参观者在工作人员的指导下了解设备驾驶的操作流程。

今年,适逢哈尔滨市与芬兰罗瓦涅米市缔结友好城市关系20周年。庞巴迪BRP(中国)总经理王媛说,罗瓦涅米市是庞巴迪雪地摩托的全球生产基地。此次冰博会通过展示先进动力技术与绿色环保理念,为全球投资者提供交流平台与市场机遇。目前,公司已与哈尔滨汽摩协会签署“探索家营地”战略合作项目,共同打造高端冰雪户外营地。

松花江面嘉年华正酣,亚布力雪道上风驰电掣,冰雪装备车间里机器轰鸣……在这个充满希望的冬天,哈尔滨深入践行“冰天雪地也是金山银山”理念,坚定向前,奋力谱写中国式现代化的特色篇章。

(新华社哈尔滨1月14日电)

“十五五”开局之年,经济社会发展任务十分繁重,走好未来五年“关键时期”,纷繁世事多元应。

开年的中央纪委全会上,习近平总书记部署推进全面从严治党,着重强调了“三个更加”,首的就是——“更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署”。

“坚决有力”,格外鲜明,掷地有声。

去年底的中央经济工作会议上,总书记也提出明确要求:“定了就要落实,各级各部门都要有大局观、执行力。”

维护党中央权威和集中统一领导,是具体的而不是抽象的。党中央定了的事、作出的重大决策部署,就要坚决有力落实,这是一条根本要求。

落实要深入,认识先深化。

得其大者方能兼其小。各地各部门身处一域,首先要有全局视野,对“国之大者”心中有数,“时刻关注党中央在关心什么、强调什么”,深刻理解党中央的战略意图,不打折、不变通、不走样,“决不能荒腔走板、变味走调”。

当前和今后一个时期,学习好贯彻好党的二十四中全会精神,是全党全国的重大政治任务。四中全会擘画了宏伟蓝图,部署了“对推进中国式现代化具有重大牵引、驱动、支撑作用的战略任务”,这些战略任务就是党中央定下的大事要事。

此次中央纪委全会上,习近平总书记再次划出重点:“建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力、建设全国统一大市场、扩大高水平对外开放、扎实推进全体人民共同富裕、常态化防止返贫致贫、化解地方政府隐性债务、加强生态环境保护、统筹发展和安全……”

聚焦以上任务要求,总书记要求纪检监察机关“加强具体化、精准化、常态化的监督检查”,充分体现了全面从严治党的政治引领和政治保障作用。

落实要深入,必须因地制宜。

《之江新语》里有一篇文章《不兴伪事兴务实》,谈到落实要讲求一个“新”字,“落实工作不能照抄照搬。要把上级精神与本地实际结合起来,把对上负责与对下负责结合起来,创造性地开展工作,努力在结合中出思路、出特色、出成效。”

不落实,有许多表现,比如表态多、调门高、行动少,有的说一套做一套,当“两面人”“两面派”;乱落实,危害一点也不小,比如上一下粗,抄作业,一刀切,“大呼隆、一哄而起、一哄而散”。

“这些年我多次强调因地制宜的问题。”

去年底的中央经济工作会议上,习近平总书记提到一些现象:“南北差异那么大,改厕怎么能一个模式?”“一些地方不顾实际,盲目追风向。看别人搞什么,自己也搞。看别人搞‘新三样’,自己也不甘落后。”……

贯彻新发展理念要“完整准确全面”,构建新发展格局要“因地制宜”……党中央的这些要求,是认识论,也是方法论。

坚决有力贯彻落实党中央重大决策部署与创造性开展工作并不矛盾。

此次中央纪委全会上,习近平总书记叮嘱:“各地区各部门要结合实际,认真探索贯彻落实党中央重大决策部署的有效方法和途径。”

抓落实,“坚决有力”和“认真探索”,考验的正是能否“树立和践行正确政绩观”的问题:有没有偏离共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,有没有背离全心全意为人民服务的根本宗旨,有没有游离党的路线方针政策和党中央重大决策部署,有没有脱离国情和本地区本部门实际?

这是取舍定夺的衡量标尺,求真务实的成事之道。

(新华社北京1月15日电)

## 赶制宫灯迎佳节

岁末年初,河北省石家庄市藁城区屯头村内一派繁忙景象,当地村民赶制藁城宫灯,供应春节市场。藁城宫灯是河北省级非物质文化遗产,目前已有18个系列300多个品种,产品远销全国各地。

图为1月15日,市民在石家庄市藁城区屯头村一家宫灯厂选购宫灯。

新华社发(闫志国 摄)



## 如何理解构建就业友好型发展方式

方面,把高质量发展作为高质量充分就业的基础,反对打着所谓创造就业岗位的旗号保护过剩产能或上马破坏生态环境的产业。

第二,深刻认识构建就业友好型发展方式的重要意义。就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。“十四五”时期,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级党委和政府打出多套稳就业、促就业“组合拳”,有力有效应对外部压力,内部困难特别是世纪疫情的严峻挑战,就业形势保持总体稳定。“十四五”期间,截至2025年8月底,全国城镇新增就业累计达到5921万人,已超额完成5500万人的目标任务;全国城镇调查失业率前4年平均值为5.3%,低于5.5%的预期控制目标。

“十五五”时期,我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定因素增多的时期,稳增长、稳就业的压力始终

存在。与此同时,人民群众期盼更多更公平享有现代化建设成果、拥有更高品质的生活,对就业提出新要求。广大劳动者不仅希望有活干,而且希望获得高质量就业岗位。为此,必须构建就业友好型发展方式,在推动高质量发展中持续促进就业质的有效提升和量的合理增长。这是做好新时代就业工作、不断增进民生福祉的必然要求,是防范化解就业矛盾、确保就业形势稳定的必然要求,也是巩固发展人力资源优势、推进人口规模巨大的现代化的必然要求。

第三,抓实抓好构建就业友好型发展方式的政策措施。构建就业友好型发展方式,关键在于推动经济社会发展和就业促进协调联动,依靠高质量发展逐步形成就业机会充分、就业环境公平、就业结构优化、人岗匹配高效、劳动关系和谐的局面。具体而言,需要重点实施以下政策措施:一是强化宏观调控

## 工业和信息化部

### 加快突破全固态电池、高级别自动驾驶等技术

新华社北京1月14日电(记者

唐诗凝 周圆)记者14日获悉,节能

与新能源汽车产业发展部际联席会

议2026年度工作会议日前在京召

开,工业和信息化部有关负责人表

示,要提升产业链供应链自主可控

能力,加快突破全固态电池、高级别

自动驾驶等技术。

据悉,“十四五”时期,我国新能

源汽车市场规模增加3.6倍,动力电

池单体成本降低30%、寿命提升

40%、充电速率提升3倍多,国际竞

争优势进一步增强。

会议提出,2026年是“十五五”

规划开局之年,智能网联新能源汽

车产业发展处于重要机遇期,要加

大工作协同力度,进一步完善工作

举措,推动产业高质量发展。对

此,要提升产业链供应链自主可控

能力,加快突破全固态电池、高级别

自动驾驶等技术。

工业和信息化部有关负责人表

示,要提升产业链供应链自主可控

能力,加快突破全固态电池、高级别

自动驾驶等技术。

会议提出,2026年是“十五五”

规划开局之年,智能网联新能源汽

车产业发展处于重要机遇期,要加

大工作协同力度,进一步完善工作

举措,推动产业高质量发展。对

此,要提升产业链供应链自主可控

能力,加快突破全固态电池、高级别

自动驾驶等技术。

工业和信息化部有关负责人表

示,要提升产业链供应链自主可控

能力,加快突破全固态电池、高级别

自动驾驶等技术。

工业和信息化部有关负责人表

示,要提升产业链供应链自主可控

能力,加快突破全固态电池、高级别

自动驾驶等技术。

工业和信息化部有关负责人表

示,要提升产业链供应链自主可控

能力,加快突破全固态电池、高级别